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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A dolgozatokat az itmutat6 utasitasai szerint, j0l kdvethetden kell javitani és értékelni.
A javitast piros (mésodik javitas esetén zold) tollal, a megszokott jeloléseket alkalmazva kell
végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az itmutatoban kozolt helyes valaszra lehet
megadni a pontot. Az adott pontot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato, illetve a teljes
feladatsor végén talalhatd Osszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

A kérdésekre adott valaszt a vizsgazonak folyamatos szovegben, egész mondatokban
kell kifejtenie, ezért a vazlatszerli megolddsok nem értékelhetdk. Ez alol kivételt csak a
rajzokhoz tartoz6 magyarazo szovegek, feliratok jelentenek. Az értékelési utmutatoban
megjelolt tényekre, adatokra csak akkor adhaté pontszam, ha azt a vizsgdz6 a megfeleld
Osszefiiggésben fejti ki. A megadott részpontszdmokat a margon fel kell tiintetni annak
megjeldlésével, hogy az itmutaté melyik pontja alapjan adhato, a szovegben pedig
kipipalassal kell jelezni az értékelt megallapitast. A pontszamokat a masodik rész feladatai
utan kovetkezo tablazatba is be kell irni.

HARMADIK RESZ

Az Gtmutat6 dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt k6zolt pontszdmot akkor lehet megadni, ha a dolt betiis sorban leirt tevékenység,
miuvelet Iényegét tekintve helyesen és a vizsgazo altal leirtak alapjan egyértelmiien
megtortént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthato, akkor a varhatdé megoldas egyes
sorai mellett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhaté megoldas” leirasa nem
feltétleniil teljes, célja annak megadésa, hogy a vizsgdz6tol milyen mélységt, terjedelmt,
részletezettségl, jellegii stb. megoldast varunk. Az ez utdn kovetkezd, zardjelben szerepld
megjegyzések adnak tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembe
vételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelhetdk. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasdhoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyadrésze adhato értelmezésre, Osszefiiggések felirasara, szamitasra stb.

Ha a vizsgaz6 6sszevon I€péseket, paraméteresen szdmol, és ezért ,,kihagyja” az utmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jard pontszdm —
ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhato. A részeredményekre adhaté pontszdmok
kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen értékelni.

A gondolatmenet helyességét nem érintd hibakért (pl. szamoléasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgaz6 tobb megoldassal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsét (mas jelzés hidnyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megoldasban két kiilonb6z6é gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozé elemeket lehet figyelembe venni, azt, amelyik a vizsgazd szamara
elényOsebb.

A szamitdsok kozben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.
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Fizika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont

Osszesen 30 pont
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MASODIK RESZ

Mindharom témaban minden 1-nél nagyobb pontszam bonthaté.
1. téma

a) Két pontszerii tomeg, illetve toltés kozotti erd osszehasonlitdsa:
Az erOhatas jellege elektromos esetben vonzoé és taszito is lehet, gravitacios erd esetén csak
vonzo.
1 pont

Az erétorveények megfogalmazasa:

1+1 pont
(Az 1-1 pont megadhatd, akar képlettel, akar pontos szoveges koriilirassal torténik az
erotorvények megadasa.)

A hasonlosagok megallapitasa:
Mindkét erd a tavolsag négyzetével forditottan aranyos.

1 pont
Mindkét erd a kdlcsonhato testeket 6sszekotd egyenes mentén hat.

1 pont

b) Az elektromos és gravitacios erd nagysagrendi osszehasonlitasa két proton esetén:
2 pont
2 2
m, =167-10 kg, e=16-10""C; k=9-10° 0/ —6,67-10" "0
C g

A két erd aranyat csak nagysagrendben kell megadni a & és f allandok, valamint a proton
tomegének és toltésének felhasznalasaval. Elég a végeredményt — 36 nagysagrend —
megadni, részletes indoklas nem sziikséges.)

¢) Egy pontszerii toltés és egy pontszerii tomeg eroterének jellemzése:
Sugaras erovonal-szerkezet felismerése.
2 pont
(A szdveges valasz és a megfelelO rajz is elfogadhat6. Az iranyokra (akar kifelé, akar
befel¢) valo utalas nélkiil 1 pont adhato.)

Az elektromos térerdsség, illetve gravitacios gyorsulds felirasa:

1+1 pont
__ 1 9 _ M
dne, r*’ r?
A gravitacios gyorsulas és az elektromos térerdsség analog voltanak felismerése:
2 pont
d) A homogén elektromos és gravitacios mezo osszehasonlitasa:
1 pont
(Az erévonal-szerkezet bemutatasa szOvegben vagy rajzban.)
A homogén elektromos, illetve gravitdacios mezé munkdjanak megadasa:
1+1 pont
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(Képlet vagy koriiliras is elfogadhato.)

A mezok konzervativ jellegének megallapitasa:

2 pont
(Elegendd megfogalmazni, hogy a munkavégzés mindkét esetben az uttol fiiggetlen. A
konzervativ jelz6 hasznalata nem sziikséges.)

Osszesen 18 pont

2. téma

a) Az idealis gdaz modelljének ismertetése:
1+1+1+1+1 pont
(A kovetkezd elemeknek kell szerepelniiik a megoldasban a maximalis pontszdm
megadasahoz:
e A gazt nagyszamu, kicsiny részecske alkotja;
a részecskék kozott nagy iires terek vannak (a részecskék szabadon mozognak);
a részecskék nagy sebességgel mozognak;
egymassal ¢és az edény falaval rugalmasan {itk6znek;
a részecskék kozott csak litkdzés soran van kdlesdnhatés. )

b) A gaz nyomasanak értelmezése:
1+1+1 pont
(A kovetkezd elemeknek kell szerepelni a megoldasban a maximalis pontszam
megadasahoz:
o A részecskék litkoznek a vizsgalt feliilettel;
e aziitkdzések gyakoriak;
e beldlikk nyomoéerd szarmazik.)

¢) A homérséklet és a részecskek rendezetlen mozgasanak kapcsolata:

2 pont
Magasabb homérsékleten a részecskék rendezetlen mozgésa intenzivebb.
(Mennyiségi 0sszefliggés felirdsa nem kovetelmény.)
d) Az dllapotegyenlet ismertetése:
3 pont
(Egy alak ismertetése, a megfeleld képlet felirasa elegendo.)
e) Az egyesitett gaztorvény bemutatdasa:
2 pont

f) Gay-Lussac 1. és II. torvényének, valamint a Boyle—Mariotte-torvénynek az ismertetése az
egyesitett gaztérvény alapjan:
1+1+1 pont
(Annak megallapitasa, hogy melyik mennyiség alland6 az adott folyamatban s hogyan
egyszerusodik ezaltal az egyesitett gaztorvény. Képlet és szoveg is elfogadhato.)

Osszesen 18 pont
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3. téma
a) A kibocsatasi szinkép létrehozasanak ismertetése:

A fenykibocsatas eldidezésének leirdsa:
2 pont
Viléagitasra egy anyagot gerjesztéssel, pl. izzitassal, lehet késztetni.

A fény felbontasanak leirdasa:

2 pont
A kibocsatott fényt pl. prizmaval vagy optikai raccsal lehet felbontani.

b) Izzo gazok és gozok, illetve az izzo folyadékok és szilard anyagok kibocsatdsi szinképe

kozotti kiilonbség leirasa:

2 pont
Gazok és gézok szinképe vonalas, a folyadékok és szilard anyagok szinképe folytonos.
(Indoklas nélkiil is elfogadhato.)

¢) Fenykibocsatas és fényelnyelés magyardzata a Bohr-féle atommodell alapjan:

6 pont
(A 6 pont megadasahoz az aldbbiaknak kell a leirasban szerepelniiik:

o Diszkrét elektronpalydk lehetségesek;
o czekhez diszkrét energiaszintek tartoznak;
e az energiaszintek kozotti energiakiilonbséget nyeli el vagy sugarozza ki az anyag

fotonok formajaban;
e mikozben elektronugras torténik az egyik palyarol a masikra.

A rajzos ¢€s szoveges kombinalt megoldasok is elfogadhatoak.)

d) Az izz6 gadzok és gozok vonalas szinképének értelmezése:

3 pont
(A 3 pont megadéasahoz az alabbiaknak kell a leirdsban szerepelniiik:
e Az atomok altal kibocsatott foton energiaja meghatarozza frekvenciajat;
e a diszkrét energidkhoz diszkrét frekvencidk tartoznak;
e aprizma altal felbontott fényben a diszkrét frekvencidknak megfeleld
vonalszerkezet figyelhetd meg.
Elegend6 a kibocsatasi szinképrdl beszélni.)
e) A szinképelemzés egy alkalmazasi teriiletének ismertetése:
3 pont

PL.: analitikai vizsgalatok, csillagok elemzése, Osrobbanas-elmélet igazolasa.
(A 3 pont megadhat6, amennyiben a leirasbdl kideriil, hogy a vizsgélat soran milyen
informaciohoz juthatunk.)

Osszesen 18 pont
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A kifejtés modjanak értékelése mindharom témara vonatkozolag a vizsgaleiras alapjan:

Nyelvhelyesség: 0-1-2 pont
° A kifejtés szabatos, érthetd, jol szerkesztett mondatokat tartalmaz;
. a szakkifejezésekben, nevekben, jelolésekben nincsenek helyesirasi hibak.

A szoveg egésze: 0-1-2-3 pont
o Az egész ismertetés szerves, egységes egészet alkot;
o az egyes szovegrészek, résztémak Osszefliggenek egymassal egy vilagos, kovethe-
té gondolatmenet alapjan.

Amennyiben a valasz a 100 sz6 terjedelmet nem haladja meg, a kifejtés modjara nem
adhato pont.

Ha a vizsgdzo témavalasztasa nem egyértelmii, akkor az utoljara leirt téma kifejtését
kell értékelni.
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HARMADIK RESZ

1. feladat

Adatok: U=17kV,m=9,1-10""kg, ¢=1,6'10"" C, h=6,6:10"" Js.

Az elektromos mezé munkdjanak meghatarozasa:

W =qU

W=16-10"C-17-10°V=2,72-10""J

A munkatétel alkalmazdsa az elektron mozgasara:

lmv2 =W
2

A felgyorsult elektron sebességének meghatarozasa:
2w
v=]—
m

-15
e RER T
9,1-10 kg s

Az elektron de Broglie-hullamhosszanak kiszamitdasa:

A=t

P
p=mv
PR

my

_34

P 6,6-107"J-s =9’4'10_12m

9,1-10'kg-7,73-107

S

Osszesen

1 pont

1 pont

2 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

10 pont
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2. feladat
Adatok: R= 80 ohm, R, =300 ohm, U=10V,1=0,05 A.

a)

Az eredo ellenallas meghatarozasa a kapocsfesziiltség és a foag

dramanak segitségevel:

1 pont R [‘}

A parhuzamosan kapcsolt R, és R; ellenallasok ereddjének (R,3) meghatdrozasa:

R, =R +R,,

Ry, =R,—R =200Q-80Q=120€Q

Az R; ellenallas meghatarozasa:

R,R;  300Q-120Q

R,—R, 300Q-1200

3

b)

Az R; ellenallasra juto fesziiltség meghatarozasa:

U, =Uy

U23 = R231

U,=1200-0,054=6V

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
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Az R; ellenallason megjelend elektromos teljesitmény meghatarozasa:

2
p=-Y
R2
1 pont
2
P, = 6V) 510w
300Q
1 pont
Osszesen 10 pont
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3. feladat
Adatok: v, = 3 m/s, D =400 N/m, m = 0,25 kg.

I. megoldas
a)

A rugo maximalis 6sszenyomoddsdanak meghatdrozasa az energia-megmaradas torvényének
felhasznalasaval:

lmvé = lDAZ2
2 2

2 pont
Al = mvé
D
1 pont
0,25kg-(3 )2
Al = NS =0,075m=7,5cm
400—
m
1 pont
b)

A kocsi maximalis gyorsuldsanak meghatarozasa a dinamika alaptorvényének segitségével.:

F._ =DAI

1 pont
Enax = 30 N
1 pont
Enax
amax
m
1 pont
a,, =Ny
0,25 kg S
1 pont
¢)
A periodusido meghatdrozasa:
T=2m|"
D
2 pont
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A keresett ido meghatarozasa:

=L 20085
2
(")sszesen

I1. megoldas

A periodusido meghatdrozasa:

A keresett idé meghatdrozadsa:

t:Z:O,OSS
2

A korfrekvencia meghatarozasa:

_2n_2314_ 1

T 0,157s s

1 pont

2 pont

13 pont

2 pont

1 pont

2 pont

1 pont

A maximalis 6sszenyomodas (rezgési amplitudo) meghatdrozadsa a kocsi sebességebdl (a

rezgés maximalis sebessége):
Al=A4

1 pont
vO = vmax

1 pont
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v, =Alw
1 pont
v 3
Al=-—"=—3_=0,075m=7,5cm
) N
40 —
m
1 pont
A maximalis gyorsulas meghatarozasa az amplitudobol és a korfrekvenciabol:
a,, =Aw’
2 pont
1\ m
a...=0075m- (40 —j =120 —
] ]
1 pont
Osszesen 13 pont
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4. feladat
Adatok: p, = 10° Pa,d=2cm,y;=12cm.
S TRCERREERERE >
32cm
a)
A gazoszlopok hosszainak meghatarozasa a I po I Po |
geometriai feltételek alapjan: DR TR St bl >

A két gazoszlop egyiittes hossza kezdetben, illetve az
0sszenyomas utan: —l P I p |

L =32cm—-2cm=30cm 10 cm X y2=12 cm

L,=32cm-2cm—-10cm =20 cm
A bal oldali gadzoszlop 6sszenyomas utani hossza:
X, =L,—y,=20cm—-12cm =8 cm

A két gazoszlop hosszanak paraméteres felirdsa a kezdeti allapotra:

x +y =L, [1]
2 pont
(bonthato)
A Boyle—Mariotte-torvény alkalmazdsa az egyes gazokra:
pV =allando, 6sszefliggés felirdsa (hasznalata).
1 pont
DoAx, = pAx, = p.x, =px, [2]
1 pont
poAy, = pAy, = pyi=py, [3]
1 pont
Az [1], [2], [3] egyenletrendszer megoldasa:
Példaul a [2] és [3] 0sszeadasa utan
Po(x; + 1) = plx, +3,)
[1] kihasznalasaval
_xmty L
X, +y, ‘ L, ‘
p= 23 21:1405 Pa=1,5-10° Pa
3 pont
(bonthat0)
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[2]-be visszahelyettesitve:

L
X = sz =—tx,
Py L,
X, = 30Cm-8cm=12cm
20 cm
2 pont
(bonthato)

. . L
(Ha a megoldas a két gazoszlopot egynek tekinti, és igy jutela p = L—l p, eredményhez,
2

illetve ezt a gondolatmenetet folytatva ardnyossag alapjan az x, = L—lx2 tavolsaghoz, akkor
2

ez természetesen teljes értékli megoldas. Ebben az esetben:
e a gazoszlopok egyesitése — 2 pont,
e [ ¢és L, meghatarozasa — 2 pont,
¢ Boyle—Mariotte-tdrvény felirasa — 1 pont,
e avégsd nyomas (p) kiszdmitasa — 1 pont,
e x, kiszamitdsa — 1 pont,
e Boyle—Mariotte-térvény felirasa a baloldali térrészre — 2 pont,

e X, kiszamitasa — 1 pont.)

b)
A bal oldali dugattyu és palca egyiittesére hato erok meghatarozasa:

d’z _(0,02m)* -3,14

A dugattyu feliilete: 4 = 1 =3,14-10" m’

1 pont
A kiilsd levegb 4ltal kifejtett erd: F, = p, A=10° Pa-3,14-10"m’ =31,4 N

1 pont
A belsd levegd altal kifejtett erd: F, = pA=15-10" Pa-3,14-10"m* =47, N

1 pont
A palcara hato er az egyensuly feltétele alapjan: ', = F, —F, =15,7 N

1 pont
Osszesen 14 pont
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